

CRONICA DE ACTUALIDAD

Relieves del día

POLITICA DE REARME. NERVIOSISMO EN EUROPA

La política europea gira sobre la lucha civil española. Y España está consolidando los recetos que despertó Etiopia. Los países se preparan para tener una gran cantidad de material bélico. De Londres, por ejemplo, nos llega la siguiente noticia, en el "Sunday Express":

"Nuevas fuerzas aéreas están ya puestas en servicio. Dispondrán de máquinas equipadas de cañones de tiro rápido, llevarán varias toneladas de bombas y desarrollarán la misma velocidad que las máquinas ligeras. Con estos aparatos aéreos, en el caso de un "raid", efectuado en territorio británico por una flota aérea enemiga, Inglaterra estará en condiciones de poder destruir cualquier ciudad una o dos horas después de la agresión.

Esta política no quiere decir que Inglaterra tenga propósitos agresivos contra uno u otro país, sino que significa que el Gobierno considera que el temor a las represalias constituye la forma más eficaz de defensa aérea. Los planes del rearme deben ser considerados desde este momento sin limitación, y se llevarán a efecto sin ninguna consideración a los gastos que ocasionen."

Cuando el viejo y cauteloso leopardo inglés adopta estas medidas, ¿qué aspecto presentará para él la política de paz que desarrolla la S. de N.?" Para Europa el futuro es de color de sangre. En el Consejo de ministros celebrado el día 10 en Roma, Mussolini, ha logrado plantear y conseguir que el Gobierno que preside establezca la jornada de sesenta horas semanales de trabajo en las fábricas de municiones y de piezas de artillería y aeroplanos. Ha sido doblado el número de alumnos en la Academia de Aeronáutica, de Caserta.

Se han destinado 140 millones de liras a las construcciones de otros aeroplanos y se ha elevado—en programa que se realizará—en 60.000 hombres la Marina. Para explicar todas estas medidas extraordinarias, el Duce alegó que respondían a la "necesidad que se siente en Italia de prepararse para una defensa".

¿Necesidad de prepararse para una defensa? ¿También Italia hace política de rearme, como Inglaterra? Si, Italia hace política de rearme. Pero Italia marcha hacia la difusión del fascismo, mientras que Inglaterra desea el fin de esta tendencia de política imperial. En Londres se ha notificado al fundador del fascismo en aquella ciudad, Osvaldo Morley, la prohibición del uso del uniforme a los afiliados a su partido. Y de Meabeoge, frontera francesa, comunican que ha sido detenido y enviado a Bruselas, León Dagrrelle, jefe del partido Rexista de Bélgica.

En Alemania, en Giesbaden, el representante permanente del Führer, Rudolf Hess, ha pronunciado un discurso guerrero, en el cual, entre otras cosas, ha dicho:

"Como un solo hombre estamos dispuestos a tomar las armas, que nosotros mismos hemos forjado, si el comunismo quiere introducirse en nuestro país. Si intentase establecer la dictadura del extranjero en Alemania, todo nuestro pueblo se convertiría en un inmenso Alcázar, y como los españoles, lucharíamos para vencer la dictadura del comunismo. Que los que pudieran tener designios contra nosotros, tomen nota."

El espectáculo alarmante de este nerviosismo de la política internacional, tiene un significado terrible. España es la nación en la que en estos días crueles, se está empezando la lucha que desangrará a Europa. Nosotros deseamos equivocarnos en estas apreciaciones. Pero con muchos hombres cautos y avisados, que piensan de la misma manera.

AL VECINDARIO

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

Para conocimiento del público se detallan los precios fijados para la venta de los siguientes artículos: Azúcar, 1'80 pesetas kilo. Aceite, 2'20 pesetas litro. Garbanzos, 1'40 pesetas kilo. Jabón, 85 céntimos pastilla de medio kilo. Chocolate, 10 céntimos onza.

Tocino curado, 3'80 pesetas kilo. Arroz, 90 céntimos kilo. Además, todos los establecimientos de ultramarinos y comestibles están obligados a colocar en lugar visible y en número de tres como mínimo, listas de precios de todos los artículos que tienen a la venta, debiendo el público, por su propia conveniencia, constituirse en vigilante para que se respeten los precios fijados, denunciando toda infracción.

A LOS MAESTROS

Dirección General de Instrucción Pública

De acuerdo con la Dirección general de Defensa de esta provincia, vengo a determinar que la zona de guerra comprende:

- Partido judicial de Potes.—Distrito de Espinosa, Pesaguero, Dobres y Caloca. Partido judicial de Reinosa.—Reinosa (ciudad), distrito de Mataporquera, Valdeprado, Valderredible, Ariza y Villasuero. Partido judicial de Villacarrido.—Distrito de San Pedro del Romeral. Partido judicial de Ramales.—Distrito de Los Tornos y de La Sía.

Los Frentes Populares, autoridades civiles y militares, cuidarán celosamente de que sólo en aquellos pueblos de los distritos antes mencionados en que el peligro de guerra sea notorio se cierren las escuelas, ya que es necesario restablecer rápidamente la normalidad escolar en la provincia.

Santander, 14 de octubre de 1936.—El director general de Instrucción pública, J. de la Colina.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

Dirección General de Comunicaciones

Esta Dirección general, ha dispuesto: Que todos los billetes gratuitos de libre circulación, para viajar por los tranvías de Santander, que hayan sido extendidos con anterioridad a esta fecha, quedan anulados.

Las Direcciones generales, solicitarán de la Delegación de Ferrocarriles y Tranvías, el número prudencial de pases de libre circulación que considere necesarios, al igual que se ha hecho con los del ferrocarril. Santander, 14 de octubre de 1936.—El director general.

E. García Marañón. Especialista en piel y venéreas. LAZAR DEL PRINCIPE, 8, 2. Teléfono 2928.



Grupo de bellísimas enfermeras que prestan sus valiosos servicios en el hospital de La Hermita y que amablemente posan para LA VOZ DE CANTABRIA.

COMISARIA GENERAL DE DEFENSA MILITAR DE LA PROVINCIA

Con el fin de evitar a esta Comisaría general de Guerra medidas que siempre le serían desagradables, pero que está firmemente dispuesta a tomarlas, ordena a todas las entidades políticas y económicas de Santander y su provincia, que toda clase de abrigos, calzado y prendas que para los frentes tengan en su poder, hagan entrega de los mismos, sin excusa alguna, en los almacenes de Intendencia de Santander, Antonio López, 10, o cuartel del regimiento, a la disposición de esta Dirección de Guerra.

Esta Dirección de Guerra no puede estar pendiente de que para servir a los frentes en todo lo que necesitan, se le den esta o aquella entidad. Son éstas las que tienen que entregar a Guerra todo cuanto se obtenga, y si en momentos de urgencia, que se dan muy frecuentemente, esta Dirección no lo tuviese a su alcance, lo requerirá en el acto en los sitios o entidades que lo encuentre, castigando ejemplarmente a los que, habiéndolo reunido, se lo guarden en sus locales.

Ya lo saben todos. En materia de guerra, no hay más que un mando, una disciplina y una autoridad, en la que se funden todas las demás.

¿Estamos? El comisario general de Guerra, B. ALONSO

SECRETARIADO DE MILICIAS

HACIA LA REGULARIZACION DEL EJERCITO DEL PUEBLO

Para nadie es un secreto la constitución de las Milicias populares. Esta gesta sublime y espontánea de la conciencia liberal del pueblo hispano, ha de saberse recoger y coordinar de tal manera, que sea capaz de sustituir y superar, en todos los aspectos, al ejército nacional, a ese órgano coercitivo del Estado que, como todos los demás, se han embanderado en el ceno de la traición y la pérdida contra el pueblo productor, de cuyo esfuerzo material se amantaba.

Para encuadrar en la estructura militar a las Milicias, es menester considerarlas como un ejército nuevo y dotarlas de aquellos mandos que la propia organización militar determina. Hay, por lo tanto, que designar, entre los milicianos en armas, quienes han de ser cabos, quienes sargentos, brigadas y alféreces, y quienes tenientes y capitanes, para que, como tales, actúen en la vanguardia y en la retaguardia; ante el enemigo, en la organización y administración de las fuerzas.

La mecánica estructuras del ejército—de todo ejército—exige la designación de mandos con objetivos indicados: la designación de hombres con cargos de responsabilidad a quienes, en todo momento, pueda encomendárseles y exigirles el inmediato y exacto cumplimiento de su particular cometido.

Como las Milicias responden a una necesidad del momento, real y tajante: falta de ejército regular eficiente y carencia de mandos para distribuirlos debidamente, hay que improvisar los mandos milicianos a la vez que se organizan compañías de voluntarios. Y es preciso crear estos mandos teniendo en cuenta, entre otras cualidades, dos, tan sólo, que estimamos fundamentales: el ascendiente moral del nuevo jefe y sus condiciones temperamentales de mando.

Conviene advertir—y tal objeto tiene la presente nota—, para desvirtuar cuantas falsas y caprichosas interpretaciones se pudieran dar a esta designación de mandos milicianos, que éstos han de ser únicamente circunstanciales; que durarán el tiempo que sea preciso para dominar la actual situación: hasta aplastar, completamente, el criminal levantamiento fascista.

Vencida la insurrección, estos mandos milicianos serán gratos recuerdos que perdurarán en honor de quienes los ostentaron, si, como es de esperar, superaran desempeñarlos dignamente, y en la Historia de la Democracia española quedará constancia de su abnegada ejecutoria. Pero, en los presentes momentos, no existen más mandos efectivos que los que significan las clases del ejército leal. Un simple sargento, brigada o alférez, puede asumir en cualquier instante, al frente de un destacamento o columna, las funciones de capitán o comandante. Si en una columna o posición se hallan milicianos con mayor graduación que el mando militar, en la misma no habrá, no hay, más autoridad que la que éste representa. El mando miliciano será en todo momento un excelente colaborador, en lo que a la disciplina y autoridad moral se refiere. Asimismo las clases de las Milicias perciben el mismo subsidio económico que los demás milicianos. Son clases para afrontar con una mayor responsabilidad, sin privilegio de tipo jerárquico. De esta manera, expuesto en líneas generales, proyecta este Secretariado ir perfeccionando la organización de las Milicias, acorde con la estructura militar. Crear el nuevo ejército, espina dorsal de la nueva España en formación. Y sólo así conseguiremos el aceleramiento y consolidación de nuestra victoria, que es la victoria de la Libertad y la Democracia contra la tiranía y la opresión. Por el Secretariado de Milicias, J. G. MALO

Estimados impresos de todas clases. EDITORIAL MONTAÑESA. Marcos Linazasoro 19. Teléfono 15 53

AIRE DE LA CALLE

La humanización de la guerra

PARA EL DOCTOR RODRIGUEZ CABELLO

Mi querido amigo: Voy a recordarle a usted las visitas que me hizo apenas planteada la actual contienda, con sus acusados caracteres de inaudita ferocidad. Usted acudió a mí porque me sabía cristiano y conocía mi repulsi6n de siempre a todo lo que signifique crueldad y violencia. Quería que yo le ayudase en una gestión que usted pensaba emprender para limar a la lucha sus aristas más fieras e inútiles. Usted quería intentar el respeto de la población inerte, principalmente a las mujeres y los niños, y si fuera posible, asegurar la vida de los prisioneros, que en todas las naciones del mundo, aun en las más bárbaras, son sagradas y se conservan por los combatientes.

Su generoso intento cayó por entonces en el vacío. Sé que hizo usted gestiones, que no llegaron a cristalizar. Era la hora mala de las pasiones rancorosas y vivas. Acaso esa hora no haya pasado todavía hoy. Acero tarde mucho en pasar. Pero yo sé que usted sigue vigilante y atento para aprovechar el menor indicio favorable y volver a intentar de nuevo su misión de humanidad. Por eso quiero llamar su atención sobre una luz consoladora que apunta en Bilbao. Ya hace días señalaba el hecho de que hubiera podido celebrarse allí el primer canje de prisioneros efectuado hasta ahora en España, entre personas de notoriedad sobresaliente. Y expresaba la esperanza de que el camino iniciado se continuara. Y así parece ser, para honor de aquella noble tierra. Uno de los primeros actos del Gobierno vasco ha sido efectuar otro canje, éste de mucha más importancia, por el número de personas a él acogidas y por el sexo a que pertenecen. Se trata de las mujeres que estaban presas en Vizcaya, y a cuya libertad responderá la de las que sufren idéntica suerte en las prisiones de Navarra y Burgos.

Las detenidas de Bilbao han salido ya para Francia, por donde llegarán a sus hogares las mujeres vascas en poder de las tropas del otro bando. Además, en conmemoración de la Fiesta de la Raza, y a petición del embajador de la Argentina, las autoridades bilbaínas han concedido la libertad de un descendiente directo del descubridor de América, que se hallaba preso.

Estos resultados han podido obtenerse por mediación de la Cruz Roja Internacional, que está actuando en Vizcaya vigorosamente. Y yo le cuento todo esto a usted, mi querido doctor, por si estima que ha llegado la hora de que en Santander se intente una gestión análoga a aquella que quiso usted emprender hace más de dos meses, y que hubo de aplazar ante la fuerza invencible de los obstáculos, sin renunciar, sin embargo, a ella.

¿Por qué en Santander no ha de ser posible lo que lo ha sido ya en Bilbao? Muchas mujeres y niños santanderinos existen en territorios incomunicados con nosotros por la guerra y sin relación ninguna con sus esposos, padres o hijos. El caso contrario se dará también sobradamente. Se trata de gente que no es beligerante y que, por lo tanto, no puede considerarse como prisioneros de guerra. Se trata sólo de familias dispersas e incomunicadas. Consiguir la reunión de esos seres atribulados se nos antoja mucho más sencillo que los canjes realizados hasta ahora en Vizcaya. Por eso podíamos empezar, para llegar luego a otros resultados de más importancia, y si posible fuera, al total restablecimiento del Derecho de gentes, que ni en los instantes de las luchas más crueles está en suspenso en las naciones civilizadas.

Yo someto a su consideración estos antecedentes por si usted juzga el momento oportuno para intentar de nuevo su gestión. Si así fuere, sepa que mi pluma y mi voluntad estarán, como siempre, a su servicio en los menesteres que usted me encomiende. Le saluda con todo afecto,

PICK

NOTA IMPORTANTE

DIRECCION GENERAL DE FINANZAS

Las actuales circunstancias han aconsejado a muchos países la adopción de medidas relacionadas con las existencias de oro en territorios respectivos; paralelamente España debe adoptar disposiciones encaminadas a defender los altos intereses del Estado con medidas que han de hacerse extensivas a las divisas y valores extranjeros situados en el territorio nacional como propiedad de los súbditos españoles. En su consecuencia y de acuerdo con la amplia autorización concedida por las Cortes, el Consejo de ministros, a propuesta del de Hacienda, viene en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En el plazo de siete días a partir de la publicación de este Decreto en la «Gaceta de Madrid», toda persona española individual o colectiva, entregará en el Banco de España, Sucursales o Establecimientos Bancarios, oro amonedado o en pasta, así como las divisas o valores extranjeros de toda clase que estén dentro del territorio nacional y que tuviesen a su disposición, bien de su propiedad o en custodia. Artículo 2.º El tenedor podrá optar entre recibir el pago del oro entregado en pesetas al cambio oficial o recibir un resguardo como garantía del depósito que ha realizado. Las divisas serán pagadas a la cotización que señale el Centro Oficial de Contratación de Moneda.

A los tenedores de valores se les concederá el mismo derecho de opción que a los tenedores de oro. Artículo 3.º Transcurrido el plazo de siete días señalado en el artículo primero, se considerará como delito de contrabando toda tenencia de oro amonedado, en pasta, divisas extranjeras no autorizadas por el Centro de Contratación de Moneda o de valores extranjeros de toda clase. A los contraventores de la presente disposición se les aplicará la penalidad que para el delito de contrabando señalan las leyes, y serán considerados, además, como enemigos del régimen a todos los efectos.

Artículo 4.º A los que opten por recibir en pesetas el importe de su entrega, así como el de las divisas o valores extranjeros, se ingresará dicho importe a cuenta corriente, quedando ésta sujeta a las disposiciones vigentes. Artículo 5.º A los organismos oficiales o entidades o sindicales que hayan realizado incautaciones de oro, divisas o valores extranjeros, les será aplicado este Decreto, y la penalidad la sufrirán los que figuren como elementos directivos de los mismos. También están sujetos al cumplimiento de este Decreto cuantos organismos oficiales, políticos, sindicales y particulares posean oro, sea cualquiera el origen de su posesión.

Artículo 6.º Las entidades a que se refiere el artículo anterior deberán de-

terminar la persona individual o colectiva de quien proceden los bienes incautados de los efectos que se determinan en el Decreto creador de la Caja general de Reparaciones. Artículo 7.º Del presente Decreto se dará cuenta en su día a las Cortes.

Dada en Madrid, a tres de octubre de mil novecientos treinta y seis.—Manuel Azaña.—El ministro de Hacienda, Juan Negrín López. Este Decreto producirá sus efectos en la provincia de Santander desde la fecha de su publicación. Santander, 15 de octubre de 1936.—El director general de Finanzas, Antonio Moya.—V.º B.º: El gobernador civil, Juan Ruiz Olazarán.

HAY QUE PONER TASA

Los comerciantes y vendedores al socaire de la escasez, venden a precios exorbitantes

Hay quien aprovecha la guerra para hacer negocios redondos. Sin duda, el recuerdo de las fabulosas ganancias realizadas durante la guerra europea sirve de ejemplo a muchos comerciantes y vendedores de la localidad para fijar unos precios a las mercancías asequibles solamente a millonarios de la categoría de Ford o Rockefeller.

Y eso no debe tolerarse. No es justo ni racional que se aprovechen estos momentos para subir el precio de las subsistencias en la proporción que se está realizando. Y lo mismo decimos referente a otros artículos de vestir. De seguir elevando los precios en esa escala, el jornal medio de la localidad va a ser insuficiente para adquirir los más imprescindibles artículos de comer.

Nos referen que las renoveras y vendedoras de los pueblos venden casi todas sus mercancías en las casas, sin hacerlo en el mercado, colizando los huecos a ¡8 pesetas! la docena. Creemos debe hacerse, para evitar tales anomalías, vender a aquellas sus mercancías en los mercados municipales, donde puedan controlar las autoridades y los compradores los precios de los artículos. Y los que se venden en tiendas y comercios, fíarles una ganancia prudencial, castigando con fuertes sanciones a quienes se aprovechan de las circunstancias para enriquecerse en poco tiempo.

Luis Hontañón. Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTACO, 11, principal.

CON EL EJERCITO DEL PUEBLO

La morisma mercenaria satisface sus odios de raza cometiendo los más horrendos crímenes.-Otra promesa de Aranda fallida.-En el frente occidental sigue el combate, pero las tropas hispanomarroquíes están frenadas en los montes de Santullano.-En Oviedo ha habido calma, pero se espera un asalto definitivo.-A través de la epopeya de Aranda.-Noticiero.

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

PROMESAS FALLIDAS, CHEQUES INCORRIBLES Y CRIMENES DE LA HORDA MORUNA

GIJÓN, 15 (2 mañana).-Tenía Aranda prometido solemnemente a sus secuaces y al vecindario ovetense que el día 12 de octubre celebraría la memorable fecha de la Fiesta de la Raza con la llegada de la columna hispanomarroquí a Oviedo. Y esta palabra del jefe ha sido tan falsa como su promesa a la bandera, su juramento de fidelidad a la República y su ofrecimiento de que el día 21 de septiembre último, con motivo de la fiesta de San Mateo, Asturias rendiría un homenaje de admiración a la legión gallega para festejar así su entrada triunfal en la ciudad vestusta.

Y todo ha resultado fallido, porque la columna gallega no llegó en San Mateo, ni puede llegar nunca, pues reposa en los hospitales de los fasciosos o yacen entre los matorrales de Occidente. Y su sucesora, la horda hispanomarroquí, no ha llegado al día de la Fiesta de la Raza, ni podrá llegar, porque lleva igual camino que los desgraciados galleguños, que fueron amarrados a «forçioris al yugo de la maldita guerra».

Porque las bajas vistas que están sufriendo desde el día que bajaron el Nalón han sido tan importantes, que se pueden calcular en más de un millón.

Las promesas, pues, del jefeazo perjurio no han sido cumplidas.

No obstante, hemos de reconocer, a fuer de sinceros, que los esbirros mercenarios de alente y aguede al Estrecho han realizado los máximos esfuerzos por llegar a Oviedo, tal y como se había prometido.

Los unos, los esbirros y lacayos, fanatizados por la idea, tenían vivos deseos de unir Oviedo a Galicia y a Castilla, con lo cual los horizontes del fascismo se ensanchaban ostensiblemente, con notable quebranto de la moral del ejército del pueblo. Los otros tenían los mismos deseos de llegar a la capital asturiana para allí hacer efectivos sus fantásticos cheques en el Banco Herrero, como cobro de sus servicios a favor de la despreciable e indigna causa que vienen defendiendo. Y ya que hablamos de cheques en manos de repugnantes moros mercenarios, ampliaremos la escueta noticia dada esta madrugada.

En el tremendo combate del martes las fuerzas hispanomarroquíes sufrieron un crecido número de bajas, algunas de las cuales cayeron en poder de nuestras fuerzas. Cristianos (?) y moros habían caído en confusión y parecían hermanos a través de sus almas, exactamente negras y emponzoñadas. En los bolsillos de los cadáveres moros abundaban los cheques de tres mil pesetas al portador para cobrar en el Banco Herrero, de Oviedo. Precio por el cual acusaban su odio a España los renegados de Mahoma, que además de ser bien pagados tenían la oportunidad de volver a mancillar nuestro suelo, sembrándole de horror y de sedes atávicas.

Han fallado los cálculos egoístas de los moros mercenarios y mercaderes del arte de guerrear, pero han logrado parte de sus ambiciones al consumir hechos repugnantes, cometidos en muchos hermanos nuestros. El martes pasado, al llegar al pueblo de Balsara, en las estribaciones de la sierra de Santullano, la horda moruna, lo primero que hicieron los soldados africanos fué dedicarse al saqueo y al crimen.

Penetró un negro grupo de asquerosos bandidos moros en una casuca miserable, por pobre, habitada a la sazón por una anciana, que tenía a su lado a tres nietecitos y a un primo y una cuñada de éstos, todos los cuales salvó milagrosamente un rapazo, que es la que nos hace el ma-cabro relato.

Entraron los morozos—nos dice—enseñándonos los blancos dientes al reír, y la emprendieron a tiros con mi abuelita y hermanos. Los mataron, y mataron también a mi cuñada y a mi primo, y yo me escondí como pude, y sin respirar, fui testigo de la codicia de los morozos, que lo revolieron todo para ver lo que podían robar.

Poco encontraron, si encontraron algo, porque poco podía haber en casa. Y al marcharse tiraron una o dos bombas, parte de mucha metralla me alcanzó la vista, dejándome ciega. Largo rato estuve desconfiada, y cuando supuse que se habían ido salté por una ventana y salí huyendo por los matorrales hacia Biedes, en donde sabía había fuerzas amigas. Mal lo pasó, pues apenas si veía. Pero el miedo y las ansias terribles de verme libre de los salvajes morozos me llevaron pronto a tierra segura y hospitalaria.

La joven testigo del horroroso crimen de venganza que los moros hicieron, desafiando su odio de raza en seres desafiando, está hoy asistida convenientemente en un hospital gijonés.

Pero este crimen y otros semejantes, y hasta de mayor repugnancia y refinamiento criminal vienen cometidos moros y regulares africanos en tierra española, autorizados y pa-

gados para ello por los facciosos que forman el ejército debidamente representativo de las clases reaccionarias. SIGUEN LOS DUBOS Y SANGRIENTOS COMBATES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Decíamos en nuestra crónica de ayer que de madrugada abandonábamos el frente occidental y aun seguía el refugio de trincheras a trincheras. Y no se ha interrumpido hasta las nueve de la mañana de hoy miércoles en toda su intensidad.

Las características de la batalla fueron idénticas a las de ayer martes. Actuaron con enorme violencia en un desesperado esfuerzo todas las armas rebeldes, ametrallando a nuestras ya históricas milicias populares.

La artillería fasciosa vomitó metralla sin cesar sobre nuestras posiciones. Y a su mortífera acometida contestaron nuestros cañones con igual intensidad e insuperable acierto. Pues se pudo ver cómo una granada desmontó uno de los abundantes morteros con que los rebeldes abaten sin cesar nuestras trincheras.

La lluvia impuso sin duda el silencio sucesivo de las armas enemigas, bien que durante todo el día ha seguido el fuego de ametralladora con alguna abundancia, correspondiendo a nuestras fuerzas una mayor actividad y la persistencia de seguir la lucha a pesar de la inclemencia del tiempo.

A mediodía cedió bastante la eoción del fuego, reduciéndose todo a un ligero paqueo por ambos lados.

Un convoy enemigo fué sorprendido cuando avanzaba carretera adelante hacia las posiciones rebeldes.

Y tanto nuestras piezas artilleras, como nuestras ametralladoras entablaron un intenso tiro sobre la caravana motorizada, que en vano intentó forzar el paso de la carretera.

para cumplir su cometido. Y no sólo no pasó sino que hubo de retroceder precipitadamente dejando numerosas bajas abandonadas, algunas de las cuales, sino todas muertas, han caído en poder de las fuerzas milicianas. La mayor parte de los muertos y heridos, que fueron en crecidísimo número, eran de moros. Algunos estaban solamente heridos y uno ileso, y éste decía al verse cogido en la ratonera roja: «¡Paisa, ser amigo!».

Por la tarde y por la noche continuó el fuego a intervalos, pero nunca en las exorbitantes proporciones del día anterior.

En resumen: La jornada por este sector de Santullano, que ha estado siendo el de mayor peligro, sin dejar de serlo todavía, no ha variado la situación, pues las fuerzas siguen en su puestos con firmeza y con el decidido propósito de que no puseh los moros a Oviedo a cobrar sus cheques.

Y para cualquiera eventualidad posible, todo está previsto, si bien no es de imaginar que puedan repetirse días tan terribles, como el del martes.

Por el sector de Peñador y Bayo parece ser que las compañías de Bárcenas y Cienfuegos han mejorado sus posiciones, con lo cual no sería difícil que la lucha en esta parte occidental cambiara pronto de aspecto a favor de las armas leales.

En el sector de Grillos se contiene al enemigo y se anulan sus audaces simulacros de avance con contraofensivas de nuestras fuerzas.

Por Soto del Barco no ocurre novedad destacable.

EL ASALTO A OVIEDO HA SIDO UNA TREGUA DE POCAS HORAS

Después de los diez días de ataque a fondo sobre Oviedo, se ha experimentado hoy, miércoles, un modo de tregua que no sabemos si atribuir al mal tiempo u órdenes del alto mando, que de ser así, pertenecen al secreto de un sumario, hasta el cual no hemos podido llegar.

El hecho cierto es que ha habido una tregua de varias horas. Claro que esta tregua no quiere decir que la paz en Oviedo sea precisamente octaviana, pues en todos los sectores se han tiroteado los bandos combatientes: el enemigo, parapetado ya en balcones y azoteas; las fuerzas leales, desde las encrucijadas de la ciudad de Oviedo, pues actúan ya sobre lugares localizados con alguna tenacidad, pero sin gran empeño.

Probablemente dentro de pocas horas podamos dar noticias sensacionales relacionadas con el asalto a la población sitiada.

Signe despolándose Oviedo. Protegida la población reconquistada por nuestras fuerzas el vecindario sale de su casa y se entrega loco de contento a los «sanguinarios rojos» que lo primero que hacen es abrazarlos en medio de emocionantes escenas y después les proporcionan alimentos, ropas, medios de limpieza, y por último sus propios automóviles para trasladarlos a los establecimientos de Asistencia Social, abiertos al efecto.

Nosotros que vivimos hoy a penetrar en la jaula de Aranda, hemos practicado la obra de caridad de auxiliar a una familia compuesta de cinco niños, el mayor de diez años, la compañera e hijos de un miliciano que huyó de Oviedo para sumarse al ejército popular. Desde la Argañoza al orfelinato de San Claudio llevamos la preciosa carga salvada de las manos criminales de los fasciosos. Sobre mis piernas se sentaba la niña mayor mientras Argüelles llevaba en sus brazos al pequeño de la prole. Así un cuadro de dolor dentro de la inmensa alegría de haber liberado y ser útiles a los que huyen, pasamos por esta parte de la epopeya de Aranda.

Hablamos con la niña palabras sueltas. —Pues hemos estado todo el tiempo de la guerra metidos en unos sótanos muy oscuros, por miedo de los acropalnos y los cañones.

—¿Qué comías? —Pues lo que nos traía alguna vez nuestra madre.

—¿Dormías en el sótano? —Sí, lo hacíamos todo y dormíamos en el suelo. Con nosotros había mucha gente, muchos niños. Casi no cabíamos en el sótano.

Así se explica que esta pobre gente que ha padecido cerca de tres meses la tragedia de la guerra metidas entre dos fuegos y asediada por el hambre, la sed y la miseria, despidan ese extraño olor de nómade al estilo gitano. Color de falta de aire y de exceso de sufrimiento y terror, color de hacinamiento.

¡Pobre gente! Con cien vidas de Aranda que tuviera no llegaría a pagar las muchas culpas que sobre él pesan.

NOTICARIO BREVE

Se encuentran entre nosotros, en calidad de compañeros cronistas en la guerra contra el fascio y la reacción, los camaradas rusos Miguel Koltzov, redactor jefe del colega soviético «Pravda», y Ramon Karmenn, especialista de la correspondencia soviética cinematográfica, enviados exclusivos a España para informar a su país de la verdadera «verdad» de cuanto acontece por mor de la rebelión militar fascista, provocada por la fatídica reacción española. Con nuestros compañeros viene en calidad de intérprete y secretaria la inteligente camarada Lina Abranzon. Nuestra bienvenida a los tres.

La normalidad en Gijón aumenta de día en día, pues van reguándose todos los servicios suspendidos por las circunstancias en los primeros momentos de la guerra.

Mañana, jueves, se reunirán por primera vez los nuevos miembros gestores del Ayuntamiento para dejar constituida la Corporación que regirá la vida municipal de la ciudad gijonesa.

Tanto el batallón «Luchantes», que actúa heroicamente en el sector de San Esteban de las Cruces, como el llegado hace unos días, ambos formados por jóvenes antifascistas santanderinos y montañeses, destacados en los sectores occidentales, están respondiendo de manera formidable a la obra de combatir las hordas fascistas. Hemos hablado con algunos de estos camaradas y nos encarecen que hagamos presente en nuestra crónica, para que se enteren sus familiares, compañeras, novias y amigos, que se encuentran bien de salud y animados del más decidido propósito para vencer y aplastar el fascismo que nos amenaza. Lo hacemos así con la mayor complacencia, tanto más cuanto que hemos sido testigos presenciales de los hechos heroicos desarrollados en esta campaña guerra.

Tanto el batallón «Luchantes», que actúa heroicamente en el sector de San Esteban de las Cruces, como el llegado hace unos días, ambos formados por jóvenes antifascistas santanderinos y montañeses, destacados en los sectores occidentales, están respondiendo de manera formidable a la obra de combatir las hordas fascistas. Hemos hablado con algunos de estos camaradas y nos encarecen que hagamos presente en nuestra crónica, para que se enteren sus familiares, compañeras, novias y amigos, que se encuentran bien de salud y animados del más decidido propósito para vencer y aplastar el fascismo que nos amenaza. Lo hacemos así con la mayor complacencia, tanto más cuanto que hemos sido testigos presenciales de los hechos heroicos desarrollados en esta campaña guerra.

Tanto el batallón «Luchantes», que actúa heroicamente en el sector de San Esteban de las Cruces, como el llegado hace unos días, ambos formados por jóvenes antifascistas santanderinos y montañeses, destacados en los sectores occidentales, están respondiendo de manera formidable a la obra de combatir las hordas fascistas. Hemos hablado con algunos de estos camaradas y nos encarecen que hagamos presente en nuestra crónica, para que se enteren sus familiares, compañeras, novias y amigos, que se encuentran bien de salud y animados del más decidido propósito para vencer y aplastar el fascismo que nos amenaza. Lo hacemos así con la mayor complacencia, tanto más cuanto que hemos sido testigos presenciales de los hechos heroicos desarrollados en esta campaña guerra.

POLITICA INTERNACIONAL

SECRETOS HITLERIANOS

Hace algún tiempo ha tenido lugar en el país alemán la primera huelga desde el advenimiento de Hitler al Poder.

Las autoridades alemanas guardan gran reserva acerca de los detalles a que alcanza el movimiento y nada han dicho sobre la extensión de la misma, ni el número de industrias que abarca, ni la cantidad de obreros a quienes afecta. No se sabe nada. Es posible que todo ello sea una de las causas que han motivado la celebración de esa reunión secreta del Gobierno hitleriano, realizada en Berchtesgaden.

MANIOBRAS POLITICAS DE ALEMANIA

Los verdaderos herederos de la Santa Inquisición son los nazis. Por todas partes humean la influencia judaica, no por ser ésta liberal y antifascista, sino por la necesidad que tienen los alemanes de hallar una víctima para pagar esa falta total de política honrada. Y conste que éstos son una víctima inerme, muy a propósito de los nazis. Ya que Alemania busca coyuntura para echar mano a Rusia, nada más natural que pintar a aquélla como «hechura» judaica.

«El coquetear con el bolchevismo provocará la ruina de Europa. Estos judíos han armado a todas las fuerzas del mundo contra Alemania. Ya es hora de lanzarse sobre el bolchevismo sin considerar las consecuencias».

Para ocultar sus designios agresivos apelan los nazis a la necesidad de reforzarse aún más ante las amenazas imaginarias del enemigo del Este.

«Se construyen aún más aeródromos soviéticos en Checoslovaquia, que formarán el punto de salida para los aviones rusos de bombardeo, con los cuales quieren los rusos hundir a Europa».

Dicen los alemanes que los aviones podrían estar en Dresden después de un vuelo de veinte minutos y en la región industrial de Silesia en diez minutos.

UNA ACTITUD DE LA PRENSA DE ITALIA

Durante el Congreso de Nuremberg demandó Hitler la restitución de sus colonias.

La Prensa italiana, siguiendo su costumbre de cegar y engañar al público, inventó una reacción inglesa a dicha demanda.

«Teniendo la tercera parte del mundo bajo su control, no puede menos de ser vitalmente afectada la Gran Bretaña por las demandas «justas» de Alemania».

Dice la «Tribuna»: «Italia y Alemania, los dos países que hemos reconstruido el Estado y que nos proponemos volver a construir una Orden Internacional en conformidad con el espíritu tradicional europeo, estamos indicados por el destino para hacer frente en estos tiempos el bolchevismo en toda Europa».

Según la Prensa de Italia, la posibilidad de un conflicto inglés-alemán poco disfrizado, será uno de los factores dominantes de la política europea durante algunos años.

Consta que los italianos dan metido la pata de una manera muy lamentable. Los alemanes mismos se están viendo y deseando para atraer la amistad de Inglaterra; nunca dejar escapar una oportunidad de hacerla elogios y lisonjas. Y además, lo sabemos por los ingleses que vuelven de Alemania, donde dicen que basta para pasarlo divinamente ser inglés.

«No, no! ¡Muy bien se sabe de qué pie cojean los italianos! El inglés les ocupará un hueso muy grande en el Mediterráneo y así quieren justificar su actuación allí».

Podrían atacar a Berlín dentro de tres cuartos de hora, a Viena dentro de diez minutos y volar las fábricas de municiones de Stiria dentro de cinco minutos de dejar el terreno checoslovaico.

«Los aviones rojos llegarán a Budapest en cinco minutos para dejarla deshecha y yermos en poco tiempo. Esto es el cuento de la política rusa de paz y de desarme». Además, los nazis vuelven a poner sus propios designios en boca ajena al decir: «Según la táctica soviética, se empezará la próxima guerra sin declaraciones previas».

Y como fin y remate a sus tonterías, dicen: «El terror rojo en España es la venganza de los judíos expulsados por los Reyes Católicos en el año 1492».

No se sabe lo que esperan ganar los alemanes con estas bufonadas; según nuestra opinión, servirían solamente para hacerles bajar aún más en la estimación del mundo.

TELEGRAMAS CRUZADOS ENTRE LARGO CABALLERO Y KALININE

—MOSCU, 14.—La Prensa de hoy publica los textos de los telegramas cruzados entre el presidente del Consejo de ministros español, señor Largo Caballero, y el Presidente de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, Kalinine.

El jefe del Gobierno español expresa en su despacho el agradecimiento de su pueblo y saluda cordialmente, en nombre del Gobierno español, de los obreros y de las organizaciones democráticas españolas, al pueblo ruso. Por su parte, Kalinine envía al Gobierno y al heroico pueblo español sus votos más sinceros por el triunfo de la lucha por libertad que sostiene el pueblo español.

UNA CARTA DE LAS MUJERES RUSAS

—MOSCU, 14.—El periódico «Izvestia» publica hoy una carta de las obreras de ropa interior de Moscú, dirigida a las mujeres españolas, en la que, entre otras cosas, se dice que continúan trabajando en la fabricación de prendas de abrigo para los bravos milicianos españoles. Cosemos las ropas—dicen—con el mismo cariño, tened la seguridad, de que si fueran para nuestros propios hijos.

grama al jefe del Gobierno inglés, en el que llama la atención sobre el peligro que constituyen para Inglaterra las provocaciones fascistas. El secretario general de los obreros de Transportes ha subrayado en su despacho que el ramo de Obreros de Transportes está integrado por millares de trabajadores y que todos están convencidos de que si el Gobierno tolera las provocaciones de referencia se pueden producir graves desórdenes que pueden causar graves perjuicios a la industria.

—PARIS, 14.—Un corresponsal de cuenta de que las tropas gubernamentales avanzan grandemente, no sólo en el sector de Oviedo, sino también en el frente occidental. Afirma que en un choque desarrollado entre las milicias republicanas y los facciosos en el frente de Grado, los rebeldes han tenido una gran cantidad de bajas, viéndose obligados a replegarse.

El citado corresponsal agrega que tiene la seguridad de que las bravas milicias republicanas no permitirán pasar a la columna gallega que pretende acudir en auxilio de Aranda, sin dejar por ello de atacar a Oviedo hasta apoderarse de la capital totalmente. Cuando esto ocurra—dice—podrá llevarse a cabo la formidable ofensiva que es necesario realizar.

—LONDRES, 14.—El corresponsal del «New Chronicle» en España ha enviado hoy a su periódico un resumen de los últimos acontecimientos ocurridos con respecto a la situación de los combatientes. Y termina su crónica diciendo: «Los propósitos de Franco pueden entorpecer, pero nunca impedir el triunfo final del pueblo español».

—PARIS, 14.—Se ha hecho notar con gran extrañeza que hoy, hasta las seis y media de la tarde, en esta capital se carecía de noticias del campo fascioso español. Corrientemente, suele ser costumbre de los facciosos dar cuenta durante el día, a primeras horas de la tarde, de la marcha de las operaciones en sus campos, y el hecho de no haberlas dado a conocer hoy hasta las seis y media de la tarde parece indicar que es que se hallan bajo el peso de acontecimientos adversos.

—LONDRES, 14.—A. Belton, miembro de la Cámara de los Comunes y de la antigua Cámara de Negocios extranjeros, ha dicho en unas manifestaciones que ha hecho a un periodista que la guerra civil en España es una atroz calamidad, un incendio salvaje y un sacrificio de hombres. Los generales que fomentaron esta guerra al día siguiente de las elecciones, las más libres y sinceras que se pudieran ver, son unos criminales y perjuros, cuya actitud no puede tener perdón. Y terminó diciendo: «El Gobierno español triunfará, indiscutiblemente, en la lucha que le ha obligado a entablar el fascismo».

—LONDRES, 14.—El ministro de Negocios extranjeros británico, ha hecho unas declaraciones con respecto al pacto de no intervención, diciendo entre otras que el Gobierno británico se ha enterado de las críticas que contra él se vienen haciendo acerca de su no intervención en los asuntos interiores de España, pero que el Gobierno británico es partidario de la no intervención, por entender que así conviene más a los intereses generales del extranjero.

—PARIS, 14.—El representante alemán en París, ha protestado ante el Gobierno francés de las palabras que sobre Alemania hubo de pronunciar días pasados Marice Tamis, en un discurso pronunciado en Estrasburgo. Los periódicos franceses, comentando esta protesta, preguntan si Alemania tiene más despierta la sensibilidad que Francia que, a su vez, ha tenido que soportar varias veces algunas palabras un tanto despectivas del «Führer» alemán contra ella. La «Depeche de Toulouse» dice que Hitler se prepara para en el caso de que la conferencia de Locarno fracase, poder echar la culpa a Francia.

—BURDEOS, 14.—El ministro francés de Colonias ha embarcado en Dakar y llegado a Burdeos, después de haber visitado las colonias francesas del Oeste africano. Se ha mostrado satisfecho del estado de dichas colonias.

—ESTAMBUL, 14.—Un diario de esta capital, en un artículo «Al lado de quien estamos», destaca su fe en la victoria del Gobierno español legítimamente constituido. El periódico comprueba a los rebeldes fascistas españoles con los jefes del Califato turco en 1919, que pretendió intervenir en la política general de Anatolia. Añade que Franco y Mola, como el ejército turco en 1919, desean restaurar la Monarquía, aun a costa de hacer entrega de trozos del territorio nacional al enemigo. Pero junto al Gobierno español se han colocado las fuerzas que defienden la libertad y la independencia. No podemos, por consiguiente, estar al lado de los fascistas, que han ofrecido trozos de su patria al extranjero.

—LENINGRADO, 14.—Se ha celebrado el partido de fútbol entre la selección nacional de Turquía y un combinado de Leningrado.

Desde la iniciación del encuentro los de Leningrado atacan con gran coraje y consiguen lanzar un penalty, que no tiene efecto por ir la pelota fuera. No se desaniman por ello y continúan presionando los locales, que, por fin, a los veintidós minutos, consiguen el único tanto de la tarde. El autor fué el delantero Ivine.

En la segunda parte, los turcos actuaron bastante bien, presionando y embolando a sus contrarios en algunos momentos, pero la actuación del guardameta ruso Likverishev anuló los esfuerzos de sus enemigos.

Terminó, pues, el partido con la victoria del once de Leningrado por un goal a cero.

A todo rumor, sea beneficioso o perjudicial para la causa de la República, levanta tu voz de ciudadano e impide su divulgación.

NOTICIAS Y SUCESOS

UN GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO EN EL DERRIBO DE LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Trabajando ayer mañana en el derribo de la iglesia de San Francisco y cuando se hallaba a una altura de cuatro metros, tuvo la desgracia de caerse el obrero Higinio Vega Bado.

CHOQUE DE VEHICULOS
En la calle de Méndez Núñez chocaron ayer mañana los automóviles S. 3842 y B1. 6019, causándose grandes desperfectos.

Para tresillos y butacas, RIBALAEQUA

Federación Cultural Deportiva Obrera SECCION DE BOXEO

Después de saludar a la afición, me dirijo a ella para que sepan transigir y al mismo tiempo disculparme la actuación que hice el sábado pasado contra Kid Kodad; fué el motivo que me llevó desde que empecé este vandálico movimiento fascista al frente y estoy sin ninguna preparación, pues el agotamiento físico y después el cabezazo que me dió, que es óbice para no continuar la pelea; así que espero poder prepararme para complacer a la afición montañesa. Recordarán que yo peleé otra vez con él y lo vencí con facilidad.—José Martín (Caraba).

SECCION DE CULTURA

Esta Federación, haciendo honor a su doble aspecto cultural y deportivo, ha creado una biblioteca selectiva donde todos sus afiliados pueden hallar los conocimientos útiles para una vida integral y digna preparando así su personalidad física e intelectual, tan necesaria en estos momentos históricos en que se está gestando un mundo nuevo. Por esta razón se dirige a todos los amantes del saber que pueden donar libros a dicha biblioteca, para que lo hagan, pues de esta forma contribuirán a la obra más eficaz de todos los tiempos: la cultura.

ACCIDENTES DEL TRABAJO
Aparte del desgraciado accidente del trabajo que reseñamos anteriormente, sólo ocurrió ayer uno en una de las obras municipales.

NIEVE Y MONTANA
Anteayer ha sido entregado al Comité de Milicias la relación de jóvenes deportistas que componen esta compañía; pero de común acuerdo se acordó ampliar la instrucción unos días más para que no quede ningún deportista de esta especialidad al margen de nuestra compañía.

SECCION DE NAUTICA
Se celebró en el día de ayer la reunión de las diferentes organizaciones náuticas de Santander, para constituir la Directiva de la Sección de Náutica de esta Federación, se acordó convocar para una próxima fecha, nuevamente a todos para ultimar unos pequeños detalles, acudieron un miembro de la Sección de Náutica de esta Federación, uno de Cultura Física, San Martín y Peñacastillo.

A LAS MUJERES ANTIFASCISTAS
Desde que la Federación Cultural Deportiva Obrera ayuda con todas sus fuerzas a nuestros valientes milicianos, se dirige a todas las mujeres republicanas que quieran confeccionar ropa con que preservar del frío a estos bravos luchadores que generosamente exponen su vida por la libertad de nuestro pueblo, para que pasen por nuestro domicilio social de siete a nueve de la noche.

La niña está pálida, ojorosa, malhumorada, porque la debilidad ha hecho presa en su organismo a causa de la INAPETENCIA



La niña es feliz porque come admirablemente y se siente con vitalidad extraordinaria desde que toma el famoso JARABE SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD
es un reconstituyente que está aprobado por la Academia de Medicina contra
Anemia - Inapetencia - Raquitismo
Escrofulismo - Linfatismo - Palidez
Tuberculosis de los huesos.

VIDA OBRERA

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION Sección de Peones (C. N. T.)

Se convoca a una asamblea magna de Peones para hoy, jueves, día 15 del corriente, a las tres de la tarde. Dado la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda a todos, sin excepción, que no dejen de asistir, advirtiéndose que las resoluciones serán terminantes y decisivas.

Fernando Estrani
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CALLE DE LAS PLUMAS, 11 - Teléfono 11-52.

A LOS AGENTES COMERCIALES Y VIAJANTES

A petición de compañeros de esta capital y provincia que no pudieron acudir a firmar las solicitudes de ingreso en esta Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de España (U. G. T.), Sección Santander, en las fechas fijadas en el llamamiento anterior, se prorrogó el plazo hasta el día 15 del corriente, para que puedan verificarlo en el sitio indicado Méndez Núñez, 2, bajo.

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.

REQUERIMIENTO

Se requiere por medio del presente al ciudadano Luis Catalán para que en el término improrrogable de 48 horas se presente en esta Comisaría para un asunto de urgente solución. La no presentación en el plazo fijado supondrá ser declarado en rebeldía, con todas sus consecuencias. Santander, 14 de octubre de 1936.—El comisario de Policía, Manuel Neila.

JOAQUIN SANTIESTE
Del Sanatorio Madrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.
WAD-LAS, 5, 1.ª - Tel. 13-63.

NOTAS POLITICAS

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Comité de Peñacastillo

Por la presente se participa a todos los militantes que habiendo llegado material y con el fin de ponerse al corriente, se pasen por el Bar Olimpia de ocho y media a diez de la noche. Al mismo tiempo se convoca para el viernes, a las ocho y media de la noche, a todos los responsables de grupos, en el mismo lugar.—El Secretario.

PARTIDO COMUNISTA Comité comarcal

Por la presente se convoca a todos los camaradas militantes de este Partido al pleno que se celebrará en los locales del Partido, Velasco, 17, primero, el día 19, a las siete y media de la tarde. Por tratarse de asuntos de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El Secretario.

VANGUADIA FEDERAL

Por la presente nota se convoca a todos los vanguardistas para mañana, a las ocho de la noche, en nuestro Centro, Marina, 1, primero, para tratar de un asunto importante.—El Comité.

SINDICATO METALURGICO MONTANES.—SECCION DE MALIANO

Se convoca a junta general ordinaria para el jueves, día 15, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda a todos, sin excepción, que no dejen de asistir, advirtiéndose que las resoluciones serán terminantes y decisivas.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

Se convoca a junta general ordinaria para el jueves, día 15 de octubre, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo. Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.—El presidente.

SECCION DE PELUQUERIAS DE SEÑORAS (U. G. T.)

Por la presente se convoca a todas las asociadas para el próximo viernes, a las ocho de la noche, en nuestra Secretaría, para un asunto urgente.—El secretario.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. CONSEJO OBRERO DEL NORTE Convocatoria.

Este Consejo Obrero convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, día 15, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete de la tarde en segunda, la cual tendrá lugar en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6), para tratar del siguiente orden del día: Primero. Dar cuenta a la asamblea de un asunto de interés. Segundo. Preguntas y proposiciones. El secretario.

FEDERACION DE VESTIDO, TOCADOS Y SIMILARES (U. G. T.)

Convoca a todas las modistas, sombrereras y bordadoras para hoy, jueves, día 15, y días sucesivos, de siete y media a nueve de la noche, para un asunto que les interesa, en Hernán Cortés, 2.—La Ejecutiva.

Doctor García Bustamante
Especialista estómago, hígado, intestino.
Teléfonos 23-81 y 33-04.
ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.ª
SUSPENDE LA CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a todos los afiliados pertenecientes a esta Sección a una asamblea, que se celebrará el sábado, día 17, a las cuatro en punto de la tarde. Siendo asuntos de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia. Nota.—Se pone en conocimiento de todos aquellos que están atrasados en sus cuotas, que si en un plazo de diez días no se ponen al corriente serán dados de baja y sus nombres publicados en la Prensa.—El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se convoca a los grupos femeninos para una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete y media de la noche, en nuestro domicilio (Ballén, 4, cuarto). Se ruega la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de importancia.—Por el Comité: La Comisión Femenina.

CARPETA DE NOTICIAS

CUPON BENEFICO

En el sorteo celebrado el día 14 de octubre de 1936 ha resultado premiado, con 25 pesetas, el número 460. Y con dos pesetas, los números 60, 160, 260, 360, 560, 760, 860 y 960. Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo, de tres a ocho.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander), hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 764.0. Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 13-2. Idem mínima de idem, 11-2. Viento dominante en las 24 horas, Noroeste. Fuerza media del viento en m. por segundo, 1. Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 25-7. Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0-0. Poca variación del tiempo reinante, tendencia a mejorar con vientos flojos o moderados de componente Norte; algunas nieblas y mar rizada.

Manuel G. Mesones
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Edificio del Gran Cinema
Teléfono 26-43.
Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

NUEVA ASOCIACION

Ha quedado formada la nueva Asociación de antiguos alumnos del Grupo escolar «Ramón Pelayo», cuya Directiva es la siguiente: Presidente, Cristóbal Aragus; vicepresidente, Aurora Ramos; secretario, Luis Bartolomé; tesorero, Serafin Presmanes; vocales: primero, Rafael Fernández; segundo, Elvira Salviejo; tercero, Julia Gonzalo. Esta Directiva ruega encarecidamente a todos los antiguos alumnos de dicho Grupo se pasen mañana, jueves, día 15, a las siete y cuarto, para tratar asuntos de interés.—La Directiva.

MARITIMAS

LA PESCA
Continúa sin aparecer la pesca por nuestras costas. Unido esto a los malos tiempos que disfrutamos, hace que los marineros de nuestro Cabildo no salgan a la mar. Solamente lo hacen los de las parejas, y también con resultado poco satisfactorio, reduciéndose la pesca a unas cuantas cajas de pescadilla.

EL TIEMPO
Semáforo, 6 h. Barómetro, 762; termómetro, 9; N. N. flojo; marejadilla del mismo; cielo y horizonte cerrado en lluvia. Atalaya, 8 h. Viento N. W. fresco; marejadilla del mismo; cielo cubierto y horizonte cerrado en lluvia. El estado de la barra, bueno. Observatorio. Tiempo probable hasta mañana en Santander y golfo de Vizcaya: Vientos flojos de componente N., algunas nieblas y mar rizada.

MAREAS PARA HOY
Pleamarea: 3,13 m. y 3,28 t. Bajamarea: 0,29 m. y 0,44 t. Coeficientes: 85 y 85. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos de la oficial).

BANCO MERCANTIL SANTANDER
Capital 15.000.000 de pesetas
Reservado 2.400.000
Fondo de reserva 7.500.000
Provisión 11.000.000
Amortización de inmuebles 100.000
Caja de Ahorro • Cuentas corrientes y depósitos con interés • Créditos en cuenta corriente sobre valores y papeles • Giros • Cartas de crédito • Descuentos y negociación de letras documentarias o simples • Aceptaciones • Domiciliaciones • Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc. • Negociación de Moneda extranjera • Cupones, Amortizaciones y Obligaciones • Operaciones de Bolsa • Depósito de Valores • Cajas de seguridad para particulares.
DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: MERCANTIL

SANTOÑA DEL MOMENTO

Como consecuencia del mal estado del tiempo, esta última jornada oficial se ha caracterizado por la más completa desanimación callejera y por la casi paralización del trabajo en las diversas obras de derribo y urbanización. Contrastando con esa desanimación y paralización, tanto en lugares destinados a público esparcimiento, como en las dependencias y centros oficiales, el ajeteo y la animación siguen siendo la tónica de la temporada. Ayer, conmemoración del célebre descubrimiento realizado hace cuatrocientos cuarenta y cuatro años, abrieron los «cines», proyectándose como siempre, meritorias, pero «casi» jajas cintas. Hoy, en fin, a pesar de ser martes y 13, no ha sucedido ninguna desgracia y, para mayor contraste, luce espléndido el sol, infiltrando, en los abatidos por la inmensa tragedia que vivimos, raudales de optimismo y confianza.

SALUDO

Hace dos días hemos tenido el placer de saludar a nuestro buen compañero y particular amigo Pedro Ruiz Ruiz, con ocasión de su llegada a esta villa, para hacerse cargo temporalmente de la dirección de la Colonia Penitenciaria del Dueso. Esperamos de sus excelentes cualidades personales que el éxito ha de coronar sus esfuerzos en el desempeño de su difícil labor.

12 DE OCTUBRE

Ayer, bajo la lluvia y el viento frío, fué la conmemoración del descubrimiento de América, como arrójáramos. Pero fué una intima, sentida y particular conmemoración, evocando lo pasado y lo actual. Colon... Granada... Los Reyes Católicos... Palos de Moguer... ¡Tierra!... ¡Tierra!... 1492... ¡Y 1936! Entonces —1492— había moros en Granada. Hoy no sólo los hay en Granada, sino en el Norte de España. Hoy, como entonces y como hace años, hay que luchar contra el moro. Día de la traición del conde don Julián, el moro ha sido la obsesión de la raza.

Sin embargo, los hay tan cracistas que desean que desaparezca la raza, y al igual que el conde don Julián, invaden España de moros con el propósito de diezmar a los españoles. Así se celebró la llamada Fiesta de la Raza: con moros frente a nosotros, con moros, y traidores, como el referido conde, que se dicen españoles, están hundiendo a España en el dolor y la ruina.

¡12 de octubre rojo de sangre! Tovar

CONSERVE SU VISTA
EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS SRs. OCULISTAS
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA BECEDO 3 - TELEFONO 3130

RASINES

FRENTE POPULAR

Se reclama la presencia en el Frente Popular de los ciudadanos Claudio Calvo Ibarreta y Niceto Laca Calzada, en el plazo máximo de veinticuatro horas, anunciando que de no hacerlo así serán declarados en rebeldía e incautados sus bienes de acuerdo con el Decreto que sobre este particular ha aparecido recientemente en la «Gaceta».—Por el Frente Popular: El presidente, Fidel Peñacastillo.

Tejidos y Confecciones
ADELAIDA RUIZ
CALLE DEL RINCON (frente a la cuesta Gibaja)

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

Sentencia ejecutada

En las primeras horas de la mañana fué ejecutada la sentencia contra los soldados del Regimiento Valencia Virgilio Rodríguez Fernández y Germán Gutiérrez, condenados a la última pena por el delito de traición. La sentencia fué llevada a efecto por un piquete de soldados del mismo regimiento.

Artículos de limpieza

Plumeros, cepillos, ceras líquidas, en pastas y en panel y todo cuanto esté relacionado con la limpieza e higiene de la casa, lo hallaréis en las

INDUSTRIAS MOLINO S. A.

(INTERVENCIÓN DEL COMITÉ DE GUERRA)
Plaza de las Escuelas, 1 y 3
Droguería AZUL, Blanca, 17
Droguería CASTILLA, Wad-Res, 3
Droguería ORIENTAL, San Francisco 29

NO SE PRIVARÁ DE NADA
MAGNESIA ROLY
PARA LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
Industrias Pérez del Molino
Intervenidas por el Comité de Guerra-Santander

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

EL DIA EN TORRELAVEGA

Monotonía.-Capítulo de donaciones.-Un llamamiento a todos los ciudadanos de sentimientos humanitarios.-Entrega de jerseys.-Suscripción pro Milicias. Notas del Socorro Rojo Internacional.-Partido Comunista.-Ateneo Libertario.-Otros comunicados de importancia.

MONOTONIA

Nada digno de resaltar en el ambiente localista es la nota que, por un raro contraste, hoy nos ocupa estas primeras líneas. Por las dependencias del Frente Popular, el continuado movimiento de siempre en todas las oficinas, en los demás organismos locales, la actuación que de ellos exigen las presentes circunstancias y cuya resaca mecánica por la vida que la leen nuestros amables lectores.

En otros aspectos, lo que siempre pasa es que las pasiones se acallan para dejar paso a los intereses de la colectividad, sin restar a nadie en un justo derecho de crítica, que con un sano sentido de la realidad y ética revolucionaria se viene ejerciendo.

CAPITULO DE DONACIONES

Día tras día es más grande la animación que se nota en el Comité de Milicias, donde todos los ciudadanos de buenos sentimientos acuden a hacer entregas de prendas para los milicianos que tan valientemente luchan en los frentes de combate por las libertades de los pueblos. Los donativos aumentan en considerable proporción y podemos con justeza afirmar que a ninguno de nuestros convecinos, amigos o camaradas que se encuentran en el frente les ha de faltar en este invierno una buena manta u otra cualquier prenda que le resguarde del frío. Al recibiendo llamamiento que día por día se viene haciendo desde estas columnas, se ha respondido en una forma y proporción que en realidad no esperaba. Comprendemos con ello que al fin todos los ciudadanos se han percatado de la ineludible necesidad que se sienten en los frentes y que consiste en que por todos los medios posibles no ha de faltar nada a quienes tan heroicamente defienden la causa que todos estamos obligados a apoyar.

CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Lucha, 4 TORRELAVEGA

Los donativos recibidos hasta la hora de enviar esta información son los siguientes: Hermanos Landera, dos mantas; Julio Salazar, tres mantas; Santos Corona, cinco mantas; Anibal Carrero, cinco mantas; César Campo, cinco mantas; Luis Jubete, cinco mantas; Luis Obregón, cinco mantas; Viuda de Emilio Sánchez, tres mantas; Julián Urbina, cinco mantas; Luis Gómez, cinco mantas; José Hoyos, cinco mantas; Santiago Sañudo, cinco mantas; Rosaño Onandia, media docena de pares de calcetines; Severino Setién, cinco mantas; Isidro Díaz Bustamante, cinco mantas; José Díaz Bustamante, cinco mantas; César Campuzano, cinco mantas; Eijo viuda de Herrero, cinco mantas; Andrés Santillana, dos mantas; Pedro Aguirre, dos mantas; Herminio Azcarra, cinco mantas; Jaime F. Diestro, cinco mantas; José F. Diestro, dos mantas; Viuda de J. M. Pollán, tres mantas y cinco docenas de calcetines; Viudeclarados de Julio Díaz, tres mantas; Manuel Isidoro, dos mantas; Juan Cacho, cinco mantas; Luis Cacho, cinco mantas; Tomás Berrazueta, dos mantas; Antonio Pastrana, dos mantas; Valentín Jubete, cinco mantas; Manuél Mazón, cinco mantas; Ulpiano Campos, cinco mantas; Fernando Sañudo, cinco mantas; José Ortiz Ruiz, cinco mantas; Fructuoso Herreros, seis mantas y una chaqueta y dos jerseys; Julián Torres, una manta; Juan Collado, cinco mantas; José Collado, cinco mantas; Pedro M. Gómez, cinco mantas; José Pastrana, cinco mantas; Luciano Setién, cinco mantas; Fructuosa Pereda, tres mantas; Viuda de Antonio Fernández, cinco mantas; Hijos de Cotera, cinco mantas; Francisco Rodríguez, cinco mantas; Ramón Torre, cinco mantas; Antonio Astoriza, tres mantas; José Blanes, dos mantas; José Ortiz, cinco mantas; Ignacio P. Canales, cuatro mantas; Balbina Sañudo, cinco mantas; Domingo López, dos jerseys; Buenaventura García, una trinchera; Alfredo Viana, un abrigo; Viuda de Manuel Fernández, dos jerseys; Bernarda Gutiérrez, un abrigo, guantes y bufanda; Aurora Ruiz de Angulo, dos jerseys y seis pares de calcetines; Rosario Onandia, seis pares de calcetines; Antonio Pastrana, cinco mantas; Juan Domingo Fernández, cinco mantas; Isidoro Jordé Romero, dos mantas y unos pantalones; Francisco García, una manta y un abrigo; Santiago Ortiz, cinco mantas; y José Mazón, un abrigo, cincuenta toallas.

Al cerrar estas líneas aún siguen recibiendo donativos, que consignaremos en nuestra información de mañana, por hacer interminable la presente. Si alguna omisión se observase, ya sabe el lector a qué atenderse.

CIUDADANOS DE SENTIMIENTOS HUMANITARIOS

El Hospital de Sangre que funciona en nuestra ciudad, y por medio del doctorado y la Comisión de Sanidad del Frente Popular, os hace un llamamiento para ver de adquirir voluntarios que se presten a ceder su sangre noble, generosa, para casos de transfusiones que son imprescindibles para atender solicitadamente a milicianos y a todos los hombres que desde las filas del ejército leal a la democracia, a la libertad y a la República, dan la suya en holocausto de una idea redentora, que es la de todos los españoles y buenos patriotas.

Algunos heridos que llegan a nuestra ciudad de los frentes de combate necesitan alimentar sus vidas en peligro de muerte con vuestra sangre. Son hermanos vuestros, hijos y acaso padres; por tanto, ciudadanos de Torrelavega, no creemos será preciso hacer más conceptualmente este llamamiento, porque en el ánimo de todos los que luchan por una España más justa, decorosa y culta contra el fascismo imperialista-militarista está escrito desde hace mucho tiempo esta consigna de clase: sacrificio. Al anterior requerimiento que desde estas mismas columnas se hizo a la opinión acudieron bastantes ciudadanos, los suficientes en aquel momento; pero hoy son muchos más los que demandan las necesidades, por lo cual esperamos hallen eco en todos los camaradas y hombres de sentimientos liberales nuestra requisitoria en pro de los héroes de la libertad.

Quienes estén dispuestos a ceder parte de su sangre para los hijos del pueblo pueden presentarse a partir de hoy, 15 de octubre, de tres a siete de la tarde, en la Casa de Socorro, con el fin de recoger sus nombres y domicilios.

¡Ciudadanos, hombres de sentimientos generosos que lucháis por una idea! Desoir este llamamiento es traicionar, lastimosamente, la causa de la libertad; darle cumplimiento, es inmortalizarla y vivir por ella y para ella.

ENTREGAS DE JERSEYS CONFECIONADOS

En la dependencia del Frente Popular, es cada día más entusiástica y ejemplar la gesta simpática y humanitaria de las jóvenes torrelaveguenses que hacen un trabajo de lucha en la retaguardia proporcionando jerseys confeccionados para las bravas Milicias que dan su sangre y su vida si es preciso, por la causa antifascista, por la victoria de la libertad. Para ellas, enviamos una vez más el agradecimiento unánime y sincero de milicianos, dependencias del Frente Popular como del pueblo liberal en general, desde estas columnas periodísticas.

Relación de las entregas recibidas en la Sección de Prensa hasta la hora de cerrar esta información:

Regina Martín, Margarita Martín, Amalia Díaz, María Cobo, Valeriana Urrutia, Manuela García, Amparo González, Ildefonso Toca, Engracia Gutiérrez, Carmen Herrero, Josefa Montoro, Antonio Castillo, Amalia Rodríguez, Amparo García, María Solana, Dolores Blanco, Concha Gómez, Angelita Castañeda, Inés Díaz, Elvira Salinas, María Cruz García, Magdalena Díaz Dolores y Blanco, Concha Gómez, María Barreda, Angeles Abad, Marina Herrera, Soledad Ballesteros, Maruja Herrera, Felicitas Ballesteros, Amalia Blanco, María González, María Torre, Lola Santos, Virginia Gutiérrez, Carmen Olaya, Concha Medrano, Victoria Zubizarra, María Peláez, Socorro Velázquez, Alicia Montes, Carmen Moreno, Victoria Salmón, María Herrera, Chelo de la Fuente, Gloria Fernández, Josefa García, Concha Peláez, Pilar Peláez, Elena Fernández, Teresa Alonso, Pilar Waldes, Dionisia Cossio, Angelita López, Dorothea Waldes, Carmen Ceballos, Carolina Cotera, Fernanda Abascal, María Luisa Lecue, María Martín, Gregoria Benítez, Asunción Pérez, Sara Gutiérrez, María García, Carmen Setién, Catalina Saeta, Carmen Oreaña, señora De Oreaña, Soledad Santos, María Cúe, Concha Fombellada.

LISTA DE DONANTES A FAVOR DE LAS MILICIAS

Suma anterior, 183.806,34 pesetas. Rafael Lecuna, tercera donación, 10 pesetas; José María Velarde Ruiz de Villa y Hos, segunda donación, 25; Segundo Calvo, diferencia de renta, 82,50; Eleuterio Gutiérrez, por valor de 15 pesetas; Antonio González, diferencia de renta, 50 pesetas; José Peña, 25; Fabrician Herreros, 50; Eufrazio del Alamo, diferencia de renta, 11; Pedro Compostizo, 273,45; Manuel Santillán, 100; Adolfo Becker, (Hospital de sangre), 200; José Herreros Sánchez, diferencia de renta, 135; Pedro Sáinz, 10. Suma y sigue, 184.578,29 pesetas.

A LOS PROPIETARIOS DE TORRELAVEGA

La Comisión de Obras, debidamente autorizada, pone en conocimiento de todos los propietarios de este término municipal la obligación ineludible de que para el día 20 del corriente procedan a arrancar de las fachadas de su propiedad toda clase de carteles, anuncios, pasquines y muy especialmente los letreros y grabados alusivos a las luchas políticas, ya que es de muy mal gusto ver los edificios con pegotes repugnantes en momentos en que esta Comisión tiende a obligar se lleve en la ciudad una labor de embellecimiento y ornato.—La Comisión de Obras.

CONVOCATORIAS DEL S. R. I.
El Grupo "Bruno Alonso" convoca a todos los camaradas a la reunión que

tendrá lugar el jueves, día 16, a las ocho de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la más puntual asistencia de los compañeros.—El secretario.

El Comité Local convoca a todos los camaradas a una reunión que se celebrará el jueves, día 15 del corriente, a las ocho de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de gran trascendencia y necesidad, esperamos que el Comité asista en pleno, puesto que así lo ordena la disciplina de esta organización.—El secretario de Agitación y Propaganda.

El S. R. I. convoca a todos los camaradas, secretarios de Agitación y Propaganda de cada Grupo, que pueden pasar a recoger la prensa "Ayuda" por su domicilio social, calle de San José (encima de la Ola).

Al mismo tiempo hacemos presente a aquellos camaradas que no se hallan presentados en las anteriores convocatorias, que se presenten a recoger sus periódicos.

ATENEOLIBERTARIO.—(Sección Cuadro Artístico)

Se convoca a todos los componentes de este Cuadro Artístico para el sábado, día 17, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Mártires, número 4.

Se ruega a los camaradas asistan por ser de suma necesidad su presencia, ya que habrán de tratarse asuntos que a todos por igual interesan.—El secretario.

S. R. I. GRUPO «CARLOS MARX»

El Grupo del S. R. I. hace un llamamiento a todas las sirvientas que pertenezcan o no a dicha organización, para que se presenten el próximo domingo, día 18 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local social, a una reunión que habrá de ser muy breve y, en contraste, muy interesante.

Se ruega la mayor asistencia de militantes y puntualidad, por ser los asuntos a tratar de gran beneficio para vuestros intereses.—El responsable.

SARACIBAR

MEDICO-OCULISTA
Enfermedades y operaciones de los ojos.
Mártires, 8, chalet. Teléfono 32.
TORRELAVEGA

PARTIDO COMUNISTA S. E. DE LA I. C.—COMITE GENERAL

Este Comité, en suscripción abierta, ha recaudado lo siguiente:

Sanilago Conde, cinco camisas, tres jerseys y seis pares de calcetines; Luis Merino, cinco pares de medias de lana, tres jerseys, tres camisetas y dos checos; José Marcos, siete pares de calcetines; Las Tres B., seis camisas; José Ruiz Revuelta, cinco docenas de pañuelos; José Ortiz Ruiz, seis jerseys, seis camisas y seis calzoncillos; José Ortiz Ruiz, seis jerseys, seis camisas y seis calzoncillos; Pedro Rosino, tres jerseys; Hijo viuda de S. Herrero, dos jerseys y seis pares de calcetines; José Sordo, panadería, dos camisetas y dos jerseys; Secundino Setién, dos trajes viejos; Gabino Teirra, tres pares de calcetines; Miguel Guerra, seis checos; Ricardo Sáinz, cuatro camisetas; Luciano Setién, una docena de calcetines; Silverio Hermosilla, cuatro jerseys; La Trinchera, seis jerseys; Antonio González Fernández, ocho pesetas; Paco Cayón, zapatería, cinco pesetas; Antonio del Fralde, diez pesetas; Carlos Pandal, veinticinco pesetas.

Estas pesetas se han invertido en los siguientes objetos:

Seis bufandas, a una sesenta y cinco cada una, diez cincuenta; seis bufandas más, a una sesenta, que importan nueve sesenta; ocho pares de alpargatas, a ochenta céntimos, que importan seis cuarenta; otros cuatro pares de alpargatas, a setenta y cinco céntimos, que importan tres pesetas; un par de alpargatas, ochenta céntimos; cuatro calzoncillos, a dos veinticinco, nueve pesetas; cuatro toallas, a dos pesetas, ocho pesetas; un par de calcetines, treinta céntimos, y otro par de calcetines, treinta céntimos.

Entendiendo este Partido que el S. R. I. está haciendo una labor meritoria y concienzuda en el reparto de prendas, ha resuelto entregar éstas para que sea el quien enterado de las necesidades más perentorias de los frentes por sus continuas visitas a los mismos, las reparta entre nuestros bravos camaradas.

Los dos trajes viejos, donados por Secundino Setién, han sido entregados a Félix Martínez, el Botero de Campuzano, a Matías Martínez, popular vendedor de pescado, los cuales ciudadanos les ora de suma necesidad.—Por el Comité Control.—El Secretario.

«FABULA», EN EL PRINCIPAL

A la hora de cerrar esta información se está celebrando en el Teatro Principal el acto que pro-hospital de sangre y en homenaje al gran poeta García Lorca ha organizado la F. U. E. de nuestra localidad.

El numeroso público que asiste comenta elogiosamente la acertada actuación de la primera y segunda parte del acto artístico y que nos impide reseñar la premura del tiempo. No obstante diremos que el conjunto en todo lo contemplado es magnífico, esperando que el festival concluya con un gran éxito económico como artístico.

En nuestra reseña de mañana procuraremos hacer una bien acertada y serena crítica de la actuación de todos los artistas.

A. Puertas Rocarova.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿QUE REIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Salat». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Salat. Colón, 16.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

SOMBREROS, gorras, boleros. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

Enseñanza

INSTITUTO CORTE CONFECION. Enseñanza profesional. Nuevo sistema «Perfección práctica».

Apertura del nuevo curso el día 1 de septiembre. Hernán Cortés, 8.



Para catálogo a Mattha Gruber, Apartado 185, Bilbao, o su representante, José Barja Barhosa, Becerro, 3, egundos, izquierda. Teléfono 1297.

SEÑORITA: Matriculándose Academia Parísien, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora corte-confeción. Sistema matemático, facilísimo, breve, único en Santander. Clases nocturnas económicas. Francisco Ferrer, 8, tercer (antes Isabel II).

COMPRARIA MESA de escritorio o despacho completo, en buenas condiciones. Ofertas a I. P., esta Administración.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

PRACTICANTE ROMAN LARIOS.—Gabinete curación. Material completo. Horas: 2, 3, 7-9. Primer Mayo, 7. Facilidades pago.

PERDIDA TRESILLO brillantes montado oro platino. Gratificaré Velasco, 15, bajo.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3 segundo.

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugéne». Pidan hora teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

¿NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

Impermeables ABASCAL

Hernán Cortés, 9 - SANTANDER

¿SEED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?

CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y bolsines de 1.000, 500, 250 y 106 gramos, todo precintado.

GRAN SEPI BAZAR SEPI

Loza-Cristalería-Ferretaría-Juguetes

En el BAZAR SEPI, encontrarán todo lo que busquen.

VISITELO en San Francisco, 7 - Plaza de Pi y Margall.

Impresos de todas las EDITORIAL MONTANESA

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunches y té. restaurant renombrado.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Paseo de la Castellana, 14 - MADRID

SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPANOLA (Fernando Poo).

Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.

Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.

Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.

Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.

Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.

Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.

Billetes de ida y vuelta, a PRECIOS REDUCIDOS, válidos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.

Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.

LÍNEA FERNANDO POO

Servicio rápido mensual.

Salidas de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.

Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta-Villa Abuecas.

Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Melilla.

Informes y pasajes: M. López Dóriga, Muelle 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

Diamante Bodegas Franco-Españolas

POR DERRIBO DE ATARAZANAS SONSOLES

la casa especializada en artículos para señoras y niños, se ha trasladado a COLOSIA, 2 (delgado local de Suero)

La Batalla

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de

Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc.

En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

Muebles baratos CUATRO CAROS TORRELAVEGA

FLECHAS LANZADAS

SUGERENCIAS PARA LA DIRECCIÓN DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Hay una actividad, muy importante, del sector intelectual montañés, que esa Dirección o Comité de Cultura ha dejado al margen, no se sabe por qué causa. Me refiero al Teatro. Es cierto que los Sindicatos de Espectáculos Públicos tenían o tienen solicitada la intervención de esta zona. Pero entiendo que a esa Federación, la incumba, solamente, la parte administrativa o de puertas adentro. Del mismo modo que se ha constituido la sección de Bibliotecas, lo de conservación de monumentos, otra que perfil y realice lo teatral, debe formarse sin pérdida de tiempo. Para reforzar la necesidad de crear este organismo, pensé escribir un artículo. Artículo que me da hecho Isaac Pacheco en su precioso trabajo «El estilo de la nueva escena».

«El arte dramático —decían los gobernantes soviéticos durante los primeros días de su dominio— no es sólo más amplio que la ciencia, sino hasta ahora, ha sido más fuerte que ella, como instrumento de organización de masas, porque el lenguaje de las imágenes vivas es más comprensible para el pueblo.

Nuestra lucha por la defensa de las libertades populares y contra todo lo que representa las fuerzas reaccionarias del pasado nos ha creado también el problema de la nueva escena. Y por tanto no es posible llevar a ella toda esa literatura podrida que determina la significación de una época reaccionaria. El proletariado necesita un arte colectivista que eduque a los hombres en el espíritu de una solidaridad humana, profunda en su sentido social y amplia en sus perspectivas estéticas. Esta es, sencillamente, el problema que ha de resolverse si queremos fundir la escena con el sentido revolucionario del pueblo en armas. Asistimos a la tensión revolucionaria más grande, necesaria para realizar el programa que le ha impuesto la Historia.

En su entrada histórica, la burguesía, cuando buscaba su completo poder, era realista. Su misión interior, su tono, podía resumirse así: la vida es bella. Todo, desde la salida del sol hasta el cantar de agua con un trozo de pan y cebolla, era bello. El artista tenía por misión hacernos que

ver aquel ambiente, aquella manera de sentir.

Así fué la pintura holandesa, que Hegel, y más tarde Marx, consideraron como la forma típica del arte realista. Pero la burguesía no es una clase homogénea. También existe una pequeña burguesía. En el curso de algunos acontecimientos, las capas inferiores han sido devoradas por el capital en el avance de su marcha. Resulta entonces una profunda melancolía, una angustiosa decepción.

El romanticismo representa un alejamiento mucho más decidido de la realidad. El centro del romanticismo burgués es la ilusión, la sed de ilusión.

Siempre que hablamos de teatro viene a nuestra memoria la magnífica carta de Lunatcharski que reproducimos porque se marca en ella una orientación justa:

«Por qué no tener, afirma Lunatcharski, en nuestro arte los grandes símbolos, al menos en las solas figuras grandiosas que agrupan miles de personas? ¿Por qué cerraremos la vía a las anticipaciones artísticas? Acordaos que Lenin decía: «El que no sabe soñar es un mal comunista». Debemos subir a un punto elevado para hundirnos más lejos en el porvenir.

La dramaturgia es de una importancia primordial en el arte soviético. El teatro actúa directa e inmediatamente sobre las grandes colectividades, las une en la misma impresión y sentimientos. Debemos, entonces, multiplicar la acción socialista del arte y atender más especialmente el teatro.

Estamos siempre en lucha, no nos limitamos a comprobar. Así, pues, tenemos que producir dramáticamente lo que tenga mayor efecto dramático: dos mundos están frente a frente; uno, aún con los dolores del parto; otro, que se retuerce en la agonía de su caída.

Más tarde, cuando la victoria sea completa, nuestros descendientes leerán con respeto la historia de nuestra vida.

No puede tolerarse que en los carteles figuren nombres y obras que representen toda una época de opresión proletaria y campesina. A nuevos hechos, nuevas ideas. España tiembla de emoción en la historia del mundo, y nosotros tenemos que apuntalar cada episodio con el esfuerzo de la vida que en nada se parezca al pasado.

Es indudable que la existencia de cuadros artísticos diversos, dispersan la atención del público y no cumplen finalidades de gran radio o alcance.

Una Comisión teatral, con facultades amplias, absorbería —y debe absorber— a los pequeños grupos donde hay más afán de significarse, que de lograr frutos superlativos. ¿Quiénes de integrar esa Comisión? Representantes de los Sindicatos de la U. G. T. y de la C. N. T., un escenógrafo, un escritor, un actor de veterania —conocimiento del público— y un delegado del Comité de Cultura. ¿Funciones? Selección de obras, dictamen y fallo acerca de las representables... y crear un escuela de actores.

Pudiera entrar el conjunto de «Pública», pero disgregándose previamente.

Lo inadmisibles, es esa población de conjuntos. De igual modo que se centralizan otros cometidos, el teatral —si de verdad quiere hacerse labor práctica— han de desaparecer en beneficio del pueblo: de la cultura del pueblo.

Naturalmente: sin subvención, sin dinero, la labor que señalamos fracasaría. Fracasa si se insiste en hacer teatro nuevo y revolucionario. No fracasa, si simultánea la puesta en escena de obras de tipo inédito, con otras de corte pequeño burgués. El público —no seamos ingenuos— responde con dificultad a una empresa de la envergadura que nosotros quisiéramos. El teatro revolucionario es para las generaciones que vengan. Para forjar conciencias virgenes. A un hombre de formación pequeño burguesa —y no un hombre, sino a una mujer— lo crudo, atrevido valiente, no le entra, no lo digiere.

La misión pedagógica —didáctica— precisa, como los medicamentos, de la desinfección apropiada. Recuérdese que Rusia pudo realizar su deseo previas subvenciones. Dando funciones completamente gratuitas. Nada más, hoy. La Comisión de Cultura, tiene la palabra.

Compréndase que nuestro anhelo requiere un gran desinterés. Que no se puede volver cosa dramática. Ni ha de pretenderse que un Partido o Sindical determinada intente regirlo. Nada de sectarismos ni criterios unilaterales.

Todo proyecto, para cristalizar y perdurar, ha de desprenderse de rígidas doctrinales. Si a Lunatcharski se le nombró Comisario de Bellas Artes, en el país soviético, fué debido a su enorme cultura, a su espíritu fino y amplio. Por encima de todo, la inteligencia reclama supremacías que es estúpido negarla.

Considérese una cosa: considérese que una gran parte de los objetivos que se persigue, ya los realizan los Sindicatos de Espectáculos Públicos en el Pereda. No podría establecerse competencias. O se hace ese teatro revolucionario, o se ayuda a estos camaradas. Pero siempre y de todas maneras, a ellos corresponde la tarea de administrarlos.

¿Para qué tantos grupos y grupitos —de no viabilizarse lo expuesto anteriormente— existiendo el Teatro del Pueblo, en marcha?

IVAN DE TARFE

LA PALMA

La camisería, mercería y géneros de punto, de Urdiales y González, LA PALMA, tiene el gusto de ofrecer a sus clientes y al público todo, su nuevo local en la calle de BURGOS, 5

MAS DE LA BARBARIDAD DE LOS FACCIOSOS

Bajo el título «Un pacifista alemán en Mallorca», el «Manchester Guardian» publica una carta que le ha dirigido un lector residente en Gibraltar.

«Siendo un lector asiduo de vuestro periódico, me acuerdo que se han interesado ustedes por el caso Carlos von Ossietzky. Me extraña que no hayan ustedes averiguado lo que pasó a uno de los colaboradores de Ossietzky, el oficial de Marina Heinz Kraschutsky. Después de volver de la guerra en el año 1918, Kraschutsky empezó a dedicar su vida a la causa de la paz. Fundó el semanario pacifista «La otra Alemania».

En las páginas de su revista luchaba contra el rearme secreto de Alemania. Colaborando en esta tarea con Ossietzky y von Geisler, exponía la actividad clandestina de varias organizaciones semimilitares —la «Reichswehr Negra», el «Stahlhelm», las «S. A.», etc.— Bajo los Gobiernos republicanos de Brüning y von Papen su acción le valió de ser perseguido por quienes querían hacer de Alemania otra vez una potencia militar. Como sabrán ustedes, en el mismo tiempo que era condenado Ossietzky a seis meses de prisión por publicaciones acerca de la aviación militar alemana, Kraschutsky tenía que rendir cuenta por media docena de publicaciones semejantes, y sus amigos rogáronle hu-

yer. Entonces se marchó a Palma de Mallorca.

Cuando los militares españoles llevaron a cabo su rebelión, preparada de antemano, Mallorca cayó en su poder. Según informes llegados de Barcelona, los rebeldes han detenido a Kraschutsky. Esto es cierto; pero por lo que se refiere a la continuación de esta aventura, hay dos versiones. Según la primera, Kraschutsky ha sido remitido a las autoridades alemanas y se halla en uno de los cruceros alemanes, en aguas españolas. Según la otra, se encuentra todavía en la fortaleza de Palma de Mallorca. El cónsul de Inglaterra ha procurado de hacerlo libertar, pero sin resultado. Pero sea cual fuere la verdadera versión, lo cierto es que una vez más se halla en peligro un verdadero soldado de la paz. La extradición de Kraschutsky significaría para él una muerte certera. Fué uno de los privados de la nacionalidad alemana. Es todavía acusado de alta traición y la pena en que incurrir es la de muerte. No siendo súbdito de ningún país, ninguna nación puede intervenir en su caso. Los únicos que podrían castigar a los rebeldes por haberlo secuestrado son las fuerzas gubernamentales. Únicamente la opinión mundial puede hacer por él algo, como lo está haciendo por Ossietzky, y salvarla. Además, no se sabe si los rebeldes no le han ejecutado todavía.»

Para muebles y artesanos, RIBALAYGA.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

ESTA TARDE, EN EL SALON DE ACTOS, TENDRA LUGAR LA REUNION DE ENTIDADES Y PARTICULARES PARA TRATAR DE LA SUSCRIPCION DE 1.800.000 PESETAS

El alcalde nos dijo ayer que el día había sido de tanta desatención atmosférica como informativa, pues si bien era verdad que por lo que a él personalmente se refería no había tenido libre un solo momento, habiendo sido intensa la labor desarrollada, carecía ésta del interés externo que requiere la noticia destinada a la publicación.

A primera hora de la mañana había recorrido el señor Castillo varias obras, ordenando a los capataces de las mismas que las que se realizan a la intemperie no se empiecen los días que no sean francamente buenos hasta las once, con el fin de ver si para esa hora ha despejado el tiempo y pueden ganar los obreros medio día de jornal, amonorando de este modo los perjuicios de la clase trabajadora sin menoscabo de los intereses del Ayuntamiento, pues aunque los más vehementes deseos del alcalde son beneficiar a los obreros cuanto pueda, considera un deber ineludible procurar que sea útil el sacrificio económico que supone para los aportadores de dinero por contribuciones especiales el esfuerzo que están realizando para asegurar el trabajo en la población.

En su despacho, estudió el señor Castillo numerosos asuntos, especialmente los que representan ingresos para el Municipio, despachando abundante firma con las secretarías y jefes de los diferentes Negociados.

En las primeras horas de la tarde, volvió el alcalde a su despacho, de donde no volvió a salir hasta bien entrada la noche, dedicándose a recopilar los datos que precisa para conseguir una orientación económica capaz de intensificar los ingresos de la hacienda municipal.

Nos dijo que había recibido un atento oficio del Comité de Carabineros de Santander, dándole cuenta de la creación del mismo y de la firme disposición de sus componentes de laborar con inquebrantable fe por la República, procediendo a una inmediata labor de selección depuradora.

El alcalde agradeció el ofrecimiento de dicho Comité de cuya obra espera un robustecimiento de la fuerza acierta al régimen.

Nos manifestó, por último, el señor Castillo que ayer había quedado fijo en los lugares de costumbre y copiosamente repartidos por establecimientos.

Para muebles de lujo, RIBALAYGA.

GONG

HOY GRAN BAILE a beneficio de los Hospitales de Sangre.

Organizado por el Grupo de Juan Pastrana, del Socorro Rojo Internacional.

La entrada es de 1,25.-De seis y media a nueve y cuarto de la tarde. Antifascistas, acudid una vez más a estos beneficios.

los públicos y sitios visibles de la población, el bando de la Alcaldía reclamando de las entidades y particulares de la capital la colaboración económica para las grandes reformas urbanas.

Esta tarde, a las siete y media, en el salón de actos de este Excmo. Ayuntamiento tendrá lugar la reunión de entidades y particulares para tratar de la suscripción del millón ochocientas mil pesetas para atender a las obras de reforma urbana de Santander.

Para muebles, visite Almacén RIBALAYGA

COMITE FEMENINO DE «SERVICIOS DE HIGIENE Y VESTUARIO»

Con fecha de hoy se hace una nueva entrega a Intendencia Militar de 190 jerseys, catorce mantas, cinco bufandas, tres fajas, un par de guantes, cuatro pasamontañas y cuatro gafas.

Continuando la relación de donantes, publicamos hoy los siguientes nombres:

Señora de Eusebio Inigo, un jersey; Dolores Mulas, un jersey; Frente de Ontaneda, veintidós jerseys de siete donativos; Angel Mendietta, tres cortes de abrigo; Francisca Bengochea, dos jerseys; Pablo y Pepín Bolado, un jersey; Josefa Rivas, un jersey; Concha Aguirre, una bufanda, un jersey y una manta; Antonio Villar, dos colchones y dos almohadas; Carmen Pellón, una manta; Ángela Rivera, una bata y una chaqueta; Adela San Emeterio, un jersey; Esperanza Gómez, un jersey; L. G., dos pares de calcetines, un jersey, una gabardina, un pantalón y una chaqueta; Carmina Marina y Filo Cotarillo, dos cazadoras, tres pares de calcetines y tres bufandas; Ramona Nieto, una manta; José Lastra Conde, dos jerseys; Felisa Tamargo, un par de calcetines y un jersey; Jesús Revaque, una gabardina y un abrigo seminuevos; Mariano Pérez, una manta; Dolores Carretero, una manta usada; Eduardo Calvo, una manta; Concha Campo, una manta; Genevieve García, una manta; Sofía Martínez, una manta; Concepción Gómez, una manta; Milagros Lavín de Dígon, dos jerseys; Milagritos, Conchita, Maruja y Carmina Dígon, cuatro jerseys; Antonio Cayón Conde, una manta; señora González de Díez, un jersey; Luisa Palleiro, lana para un jersey; Elvira Revuelta, dos jerseys; Elvira Sánchez, un jersey; Santos Tolosa, cuatro jerseys; Veremundo Alonso, dos jerseys; Modesto Carro, siete mantas; Fidel Díez, una bufanda; Justino Calvo, una manta; Fermín Jarnés, una manta; José Chano Crespo, una manta de algodón; Luisa Medina Rodríguez, una manta; Alicia Marcial Angulo, una manta; Lucía Ondina, un jersey; Prudencio Pérez, una manta y una trinchera; Pura Freire, un jersey; Elena Sánchez y Sánchez, un jersey; Angeles Abarva, cinco jerseys, dos vestidos y dos pares de zapatos, usado; viuda de Marcelo Aguirre, cuatro pares de gafas y tres gorros.

(Continuará.)

SECRETARIA DE COMUNICACIONES

CORRESPONDENCIA E INFORMACION

Se ruega pasen por esta Sección, a recoger correspondencia a ellos dirigida, los compañeros siguientes, en su defecto sus familiares:

Cástor Lopetegui, Cipriano Maza, José Gíganda, Martín Echeveste, Máximo Tabnás, Basilio Muró, Juan Pérez, José Sanchuyarto, Crescencio Gurríserga, Antonio Grado, Patrocinia de la Fuente, Esteban Benoit, Agustín Carretero, Jaime Miralles, Evangelista Mayordomo, Lorenzo Robles, Sonén Ruiz, Pedro Sánchez, Ramón Muñoz López, Manuel Álvarez, Máximo Domínguez, Elvira Fernández, Jesús Salinas, Dionisio Gómez Goiri, Jesús García Díaz, Joaquín Aparicio, Luis Campo, Luis Romano Martínez, Ramón Corrales Rada, Alfonso y Ramón Corrales, Cecilio Toca Camus, Ildelfonso Gutiérrez, León Salgado, David Guerra, Hipólito Vega, Máximo Domínguez, Juan Zubiaga, Leonides Ayarza, Justo Salmón, Eduardo González Vázquez, Juan Santander, Manuel Alonso Gutiérrez, Donato Rojo Perea, Eugenio Ortega, Antonio Prado Lechada, Manuel García, Eulalio Iriarte, Máximo Cibrán Abad, Pío Ruiz Toca, Pablo Díaz, Alfredo González, Alfonso Corrales Rada, Manuel Delgado Vega, Domingo Cossío Rodríguez, Cándido Santiago, Bonifacio García Ruiz, Enrique Arce, Ildelfonso Gutiérrez González, Elena Martínez, Alberto Sánchez, José González, Marcial Guareño, Luis López Santos, Angel Ateca, José Ateca, Ricardo Gutiérrez Fernández, Eugenio Colina, David Santamaría Zamarrillo, Antonio Izaguirre Noriega, Miguel Blázquez Santullán, Catalino Jiménez, Alfredo Castrillón Velasco, Jesús Sarachaga, Antonio Dimas Soler, Jesús Fernández, María Salines, Ildelfonso Diego, Ramón Santos Vicente, José María Fuentes, David Lois, Resituto Piedra, Manuel Madrazo, Víctor Iturburu, Francisco Fernández, Mercedes Verdós, Antonio Fernández, Marcelino Simal Martín, Tomás Martín Merino, Teodoro Ibáñez, Antonia Befa, Luciano Pardo, Agustín Prada Ontaneda, Octavio Terán, Bienvenido Concha, Valentín Azcona Ontañón, Emario Díez Rozas, José Martínez Cayón, Rafael Álvarez González, Agustín Iglesias Abad, Alejandro Gándaro, Emilio Gal, Victoriano Goyenechea, Jesús Robles Fernández, José Sopena, Rafael de la Torre, Fernando Quintana, David Guerra, Heliodoro Luis Alejandro Pinto, Blas Martín, Alfredo González, Eloy Hernández López, Angel Bernaola, Luis Pérez Celis, Luis Moreno Terán, Julio Wichi, Remigio Gómez, Eloy Herrero, Rosa Cabezas, Anselmo Miguélez, Eutiquio Rubio, Francisco García García, Cesáreo Hernando, Mercedes Celiro, Joaquín Gutiérrez, Esperanza García, Carmen Fernández, Encarnación San Juan, Elisa Cossío Larreta, Jesús Morales, Esperanza Rodríguez, Juan Manuel Vega, Francisco Llerena, Evario Gabregat Albert, Florentino Gimeno Martínez, Eugenio Estévez Millán, Ricardo González, José Gutiérrez, Juan Álvarez Merino, Gabino Gutiérrez, Antonio Renedo, Esperanza de Ruigómez, Antonio Llera, Benito Gutiérrez, Antonio Bailador, Emeterio Fernández Ríos, Daniel Bengochea, Emilio Martínez, Leandro González Calderón, Antonia N., Antonio Ruiz Ortiz, Luciano Orive, María Sáenz, Martín Sampedro, Secundino Menéndez, Isabel Chivite, Alfredo Augusto

Carpintero, Dacio Fernández Melaza, Benedicto Fernández, Saturnino Eguía, Marina Orejas, Elías Sarraga Cuesta, José Martín Barrioso, Juan Plaza Giner, Ernesto Sampedro, Julián Sánchez, Antonio Barranguera, Pilar Prieto, Juan Santamaría, Manuel Suárez, Santos Lasso, Manuel Rodríguez Pérez, Giner Pérez Heredia, Eugenio García Martínez, Nicols Tejero, José de Tomás Guareño, Manolita Olavarría, Generoso Sáiz Ortiz, Carlos Medialdea Albo, Emiro que Pérez Aloras, Ventura Monzó, Agustín del Estal, María Escalera, Francisco Arcau, Pablo Ibarra, Eugenio Ortega, José Gallástegui y Francisco Roiz.

Margarita García Maurique, procedente de San Sebastián y con residencia en Valmaseda, desea saber el paradero en esta provincia de su compañero Paulino García Martín, en el oficio tranviario.

Para muebles modernos, RIBALAYGA.

Una idea para la Comisaría de Defensa Militar

Estando la estación de lluvias es todo su apogeo y viendo a nuestros hermanos que caminan hacia el frente a defender la causa de la Justicia y la Libertad, he pensado en lo mucho que han de sufrir, no sólo por el frío que pasan y pasarán, que con esta cuestión muy importante, no lo tanto como la humedad que está aguantando en los puestos del frente por falta de prendas impermeabilizadas.

Para ello el Frente Popular puede encargarse unos trajes del estilo a los de aguas (pantalón y chaqueta) que usan los marineros y aún resultarían quizá mejor la impermeabilización de los «monos» de miliciano, los uniformes que se harán célebres en la historia de las libertades.

Como digo, el clásico mono, aplicándole una capa de aceite de linaza, quedaría completamente impermeable y sin gran gasto haríamos mucho por la salud de los milicianos que defienden la causa que es común a todos los buenos y auténticos españoles.

Tomé nota quien deba de esta idea, que por su sencillez y poco costo no había de ser una carga para el Estado y si una medida muy práctica para nuestros bravos milicianos, que todo se lo merecen. Mas esta medida ha de llevarse a cabo sin perder un instante para conseguir que todos nuestros hermanos milicianos tengan su ropa de agua o buzo impermeable para que las enfermedades no nos hagan bajas en estos momentos, es que nos lo estamos jugando todo frente al fascismo feroz y retrógrado.

Cayo Santander

LOS CONVALECIENTES, DEBILES Y ANEMICOS RECUPERARAN RAPIDAMENTE ENERGIAS CON «VINO O.N.A.»

espectáculos

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto: «Mazurcas».

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo) Sindicatos de Espectáculos Públicos U. G. T. y C. N. T. Compañía de comedia de M. Ortega. Temporada popularísima: butaca, 1 pta.; paraiso, 0,30. A las 7,15 y a las 10,30. Lectura de cuartillas: «Emilio Carral, su vida y su obra», por el escritor Iván de Tarfe, y el drama social en tres actos, original de nuestro paisano Emilio Carral, «El ceso de los odios».

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto y siete y cuarto: «EL HACHA JUSTICIERA», por G. Robinson.

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Buque sin puertos».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La madretrata».

CINE FRONTON.—A las cinco, y después de las siete, continúa: «Buque sin puertos».

José Rugama

DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

Peligro del fascismo alemán

Con motivo de la proclamación alemana, recientemente anunciada, de doblar el período de la conscripción militar, lanza la Prensa soviética una justificada denuncia.

«La creciente insolencia del fascismo alemán—dice «Zvestia»—se siente más y más en ciertos sectores del frente internacional. Cuanto más concesiones hechas a Alemania hitleriana, tanto más insolente se pone y tanto más se acerca la posibilidad de la guerra.»

Añade: «En el caso de España, la teoría de la neutralidad ante la violación flagrante de los países fascistas, no es más que una nueva concesión a los Gobiernos militares y sus hechurros en varios países.»

Este parecer de la Prensa rusa está comprobado por la Prensa inglesa, que comenta las reacciones al paso alemán en los círculos políticos de Roma. Un oficial bien informado del ministerio del conde Ciano, dice así:

«No podemos menos de aprobar un paso destinado a poner término a la influencia creciente del comunismo mundial.»

Tejas de cristal planas y curvas

RAMON D. TEJEIRO
Carbajal, 4. Teléfono 2044. Santander.



B. MENDEZ

(DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE AN-
RAZANAS, TRASLADA SU CONSUL-
TA AL PASEO DE PEREDA (MUE-
NUMERO 8, 2.º)

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTÓLOGO —
Plazuela del Príncipe, 10.—1916—
Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

Información del Gobierno civil

VARIAS VISITAS PARA ASUNTOS DE ABASTOS

Al recibir ayer tarde el gobernador civil, don Juan Ruiz Olazarán, a los representantes de la Prensa local, les manifestó que tenía pocas cosas noticiosas que comunicarles.

Únicamente dijo haber recibido la visita de varios componentes de la Cooperativa obrera «La Obligada», de Reinosa, representando a las organizaciones políticas y sindicales de la simpática villa, para tratar de la organización de los servicios de abastecimiento y de su centralización.

También y con el mismo fin recibió la visita de una Comisión del Frente Popular de Mazcuerras, con la cual trató además de varios asuntos de carácter administrativo.

CARTELERA

María Lisarda Colisevm
HOY, JUEVES, a las 7,15
a petición, últimas exhibiciones a
PRECIOS POPULARES
de la magnífica producción
MAZURCA
Magistral interpretación de
POIA NEGRI
Pronto un film de Charles
Leighton
NOBLEZA OBLIGA

SALA NARBON.—Hoy, jueves,
a las 4,30, 7,15 y 10,30, la magnífica producción
BUQUE SIN PUERTO, por Gene Raymond y
Hancy Carroll

SALON VICTORIA.—Hoy,
jueves, a las 7,15, LA MADRECITA, por Francis-
ka Gaal. Butaca, 0,50

CINE FRONTON.—A las 5 y
después las 7 continúa, BUQUE SIN PUERTO,
por Hancy Carroll y Gene Raymond